Leseauftrag
Beim Leseauftrag wird sorgfältig ein (Fach-)Text zur Bearbeitung ausgewählt. Der Text soll ansprechend und für die Lernenden verständlich sein. Gut geeignet sind Texte, bei denen neue Inhalte erschlossen aber mit bestehendem Vorwissen oder der Erlebnis- bzw. Praxiswelt verknüpft werden können.
Um den Text zu analysieren, eignen sich Leitfragen zum Inhalt. Je nach Vorwissen und Komplexität des Textes können die Fragen „offen“ oder „geschlossen“ gestellt werden. „Offene Fragen“ sind so gestellt, dass die antworten der Lernenden eine Beschreibung oder Einschätzung widergeben. „Geschlossene Fragen“ verlangen als Antwort einzelne Begriffe oder eine eindeutige Beurteilung im Sinne von „trifft zu“ oder „trifft nicht zu“. In der Folge wird ein Textbeispiel mit einigen Leitfragen aufgeführt, die sich für die Analyse von Texten und die Inhaltserarbeitung daraus eignen.
[bookmark: _GoBack]In den Bildungsplänen werden Handlungskompetenzen nach den beiden Methoden Triplex-Methode und Kompetenzen-Ressourcen-Methode (KoRe oder KoRe) beschrieben. Bei der Triplex-Methode steht die Frage im Zentrum, was man wissen und was man können muss, um eine berufliche Situation zu bewältigen. Dieses benötigte Fachwissen und die benötigten Fertigkeiten werden gezielt z.B. in entsprechenden Fächern meist von Grund auf geschult. Die KoRe-Methode hingegen beschreibt im Wesentlichen, wie sich eine berufliche Handlungskompetenz zeigt. Aufgabenstellungen erfolgen häufig etwa in Form einer kleinen Geschichte, die eine typische berufliche Handlungssituation darstellt. Es wird dann exemplarisch der Stoff erarbeitet, um diese Situation zu bewältigen.

Beispiele von möglichen Leitfragen:
Geschlossene Fragen:
1. Wie heissen die beiden im Text vorgestellten Methoden?
2. Bei welcher Methode werden berufliche Situationen in kleine Geschichten gepackt, und exemplarisch geschult?
3. Werden beide Methoden eingesetzt, um Handlungskompetenzen zu erreichen?
4. Welche Methode wird in Ihrem beruflichen Umfeld eingesetzt.
Offene Fragen:
5. Welches sind Vorteile der KoRe-Methode gegenüber der Triplex-Methode?
6. Welche Methode spricht Ihr persönliches Lernverständnis und Lernverhalten eher an? Begründen Sie.
7. Welche Schwierigkeiten könnten sich bei der Anwendung der KoRe-Methode ergeben?
8. Welche positiven Erfahrungen haben Sie mit der in Ihrem Umfeld angewandten Methoden gemacht?
